

讲座回顾

# 王焱：中国式现代化与文创新机遇

以“‘就’在上海，海纳百川”为主题的“2024年东方讲坛·创业生涯系列讲座活动”第四场活动，于5月25日下午在上海图书馆(西馆)四楼多功能厅顺利举办，本次活动也是上海市人力资源和社会保障局政府开放系列活动之一。

华东理工大学艺术设计学院工业系主任、博士王焱先生以《中国式现代化与文创新机遇》为主题，为创业者深入剖析了文创产业在中国式现代化进程中的角色，并从政策扶持、市场需求、文化传承、科技赋能等多个层面详细解析中国式现代化对文创产业的深层影响，同时分析了文创产业在现代化进程中的创新与机遇。讲座中还通过典型案例分析和文创产业未来趋势预测，为有志于文创领域的创业者提供宝贵的参考和启示。



在互动提问环节，王焱博士从自身专业研究和实践经历出发，解答了现场观众关于文创市场存在的问题、文创产业未来趋势预测以及如何运营文创企业等热点问题。

### 讲座干货分享——

1.时代背景：中国式现代化一个大变革的时代，文化

创意产业有一个恢弘的时代背景。包括人口规模巨大的现代化、全体人民共同富裕的现代化、物质文明和精神文明相协调的现代化、人与自然和谐共生的现代化、走和平发展道路的现代化。

2.中国文化的特性：包容、厚重、进取

国家大力推动文化资源数字化，公共文化机构积攒了大量的文化资源数据，从中提取具有历史传承价值的中华文化元素、符号和标识，转化为文化生产要素，为文创产业提供丰富多彩的文化素材。

### 3.文化延展效应：社会肌理与视觉肌理的互动

中国社会肌理中的文化自信上升，带来视觉肌理的中国式表达，会重塑中国的视觉肌理，进而在影响全球视觉肌理重塑的过程中扮演重要作用。

### 4.人工智能时代：元宇宙的平行时空生活+AIGC的全领域生成支持

“十四五”时期，文化数字化提升至国家战略高度，元宇宙产业发展升级到国家部委联合推进层面。地方政府亦快速跟进，截止目前已有上海、浙江、河南、山东、四川、重庆、江

苏等多地相继发布元宇宙三年行动计划。

AIGC以创作者为核心，人机共创，全领域全流程提升文化创意行业的创造力和生产力。

### 5.上海市文创产业规划与产业分类：

媒体与艺术、工业设计、建筑设计、时尚创意、互联网和相关服务、软件和信息技术服务、广告及会展服务、休闲娱乐、文化创意投资运营、咨询和中介服务、文化装备制造及销售、文化创意及辅助用品生产等。

### 6.文创市场存在的问题：

题材相同、创造性稀缺，想象力干枯、审美意蕴匮乏、文化价值损耗、文化认同断裂等。

### 7.如何运营文创企业

以人的创造力为核心、以文化为元素、以创意为驱动、以科技为支撑、以市场为导向、以产品为载体、以品牌为抓手，综合文化、创意、科技、资本、制造等要素，形成融合型的产业链，体现文化创意产业发展的新型业态。

(“海纳百川”微信公众号)

## 专家坐堂

# “传承文脉 创享未来”创业沙龙举行

为广大青年提供施展才干的广阔舞台，近日，金山区张堰镇社区事务受理服务中心在“雁归桑园”“15分钟就业服务站”举办了“传承文脉 创享未来”主题创业沙龙活动。市创业专家志愿团金山分团朱寒玮、金山区就业指导专家徐凤英、张堰镇创业见习学员以及上海中侨职业技术大学应届毕业生们共同参加并探讨交流。

活动伊始，区创业指导科盛婷颖与在座青年“闲话创业”，从“我们为什么”“我们有什么”“我们做什么”等方面，为同学们生动宣传创业政策、普及创业知识。

“我想做一个数字非遗

体验馆，用现实与虚拟交互融合的方式，带领大家走进历史、体验非遗文化。”中侨大学的小杨分享了自己的非遗文创项目，详细介绍相关行业背景、商务模式、未来规划等内容；另一位智能制造学院的学生则为大家展示了自己正在推进的“春笋计划”互联网直播推广平台，该项目计划将金山本土产品通过网络推广到全国。

区创业指导专家朱寒玮对学生们的创意展示表示肯定，并结合自身经历，以“在远方，在路上”为题，为大家分析了新质生产力发展下未来创业就业的变化和机遇。区就业指导老师徐凤英为在

场的应届毕业生带来“微”讲座，从就业形势、职业定位、简历制作、面试技巧等方面展开指导，帮助同学们更好树立自我定位、确立求职目标及掌握基本的求职方法。

值得一提的是，“雁归桑园”“15分钟就业服务站”同时也是张堰镇非遗盘扣工作室，在盘扣非遗传承人的带领下，活动现场，同学们还体验制作了精美的盘扣，营造出浓厚的非遗文创氛围。

值此高校毕业生季，张堰镇将继续为高校应届毕业生提供最佳的就业创业平台，全力打响金山区“创享金山，成在湾区”服务品牌。

(金山区就业促进中心)

## 各区动态

# “泾”彩企航 创业无忧



为进一步推动“15分钟就业服务圈”建设，切实增强华泾镇社区就业创业服务能力，加强镇域内小微企业、个体工商户、社会组织政策帮扶，近日，一场以“泾彩企航 创业无忧”——“贷你创业”助力行动为主题的政策宣讲专题讲座活动在华泾华发泾彩就业服务站成功举办。

本次讲座邀请到徐汇区就业促进中心就业指导、创业指导两位专家共同为镇域内的17家企业、5位创业个人带来针对小微企业、个体工商户、社会组织的各项就业创业扶持政策，包括但

不限于各类补贴、市场准入、创业贷款等。

徐汇区就业促进中心职介管理科应雪华从用人单位角度，为企业讲述了单位吸纳年度高校毕业生、就业困难人员、重点群体特殊就业援助对象等方面的补贴政策；徐汇区就业促进中心创业指导管理科首席创业指导师周俊越则对创业初期企业个人的创业担保贷款相关政策进行了详细的解读。

讲座结束后，参会企业与个人还纷纷就各自遇到的问题向专家团队咨询，两位老师耐心细致地为每一位提问者提供了解答。社区创业者小张表示，这次听了讲座以后，他学习到很多创业扶持的政策，受益匪浅。他也很愿意将新的公司注册在华泾镇，且有意向帮助在华泾地区就业有困难的居民，这次讲座激发鼓励了他创业和反哺社会的信念。

今后，华泾镇也将持续举办诸如就业指导、技能培训、创业服务等各类活动，不断推进“15分钟就业服务圈”建设，依托华发泾彩就业服务站，为镇域内企业及个人提供更多、更好、更精准的就业创业服务。

(徐汇区就业促进中心)

# 可以先订试用期合同，再签劳动合同吗？



试用期合同是劳动合同的一种吗？



不是。首先要明确告诉小伙伴的是，没有所谓试用期合同一说。

根据《劳动合同法》第十九条规定，劳动合同仅约定试用期的，试用期是不成立的，该期限即为劳动合同期限。

可以等试用期结束后再签订劳动合同吗？



根据《劳动合同法》第十条规定：

建立劳动关系，应当订立书面劳动合同。已建立劳动关系，未同时订立书面劳动合同的，应当自用工之日起一个月内订立书面劳动合同。

而根据劳动合同期限的长短来约定的试用期限是包含在劳动合同期限之内的。因此，单位如果提出试用期结束后再签订劳动合同，是没有法律依据的。